

战国秦社会经济形态新探



国家哲学社会科学成果文库
NATIONAL ACHIEVEMENTS LIBRARY
OF PHILOSOPHY AND SOCIAL SCIENCES

战国秦社会 经济形态新探

张金光 著



[战国秦社会经济形态新探 下载链接1](#)

著者:张金光

出版者:商务印书馆

出版时间:2013-3

装帧:精装

isbn:9787100097604

书稿深入研究了战国秦社会经济形态, 内容包括官社经济体制的根基、官社经济体制下

的田间佈置规划标准化体系制度、“邑”的社会政治经济实体性、周代的村社组织、《周礼》中的官社经济体制、孟子井田为官社经济体制说、秦的官社经济体制、战国秦汉的“社”与“社”会活动、官社体制下的农民道德政治经济学及赋税原理等。

作者介绍:

目录:

[战国秦社会经济形态新探 下载链接1](#)

标签

历史

经济史

先秦史

张金光

秦汉史

战国

秦制

社会学

评论

制度史研究真是说不出来的难。

张金光先生对国家掠夺性的深刻揭示，以及由此而展开的研究，将经济史与政治史结合而成一新的体系。开头和结尾的三章较为宏观的论述价值更大，中间一些考证的推论有的明显存在问题，官社似有人民公社生产队的投射，未必能立得住，而且存在不断重复的问题。总体来说，这种有着强烈理论自觉和构建整体解释框架的努力的研究在秦汉史领域非常难得，虽然可能存在这样那样的问题，但无疑是一部优秀的作品。张先生一生两部著作，足以奠定其学术史上自成一家的地位。本书2013年3月出版，张先生9月辞世，想到他多舛的人生，良足叹息

张金光先生的主要著作虽然只有两本《秦制研究》和《战国、秦社会经济形态新探——官社经济体制模式研究》，但每一本都是重量之作，令人拍案叫绝。他提出的“张金光新概念”：“官社经济体制模式”、“邑社农村共同体”、“国家权力中心论”、“中国地权本体论”、“实践历史学”更是值得着重研究的对象

醍醐灌頂

首先需要提到，本书中隐含对于“五阶段论”的对话与因应，由于“五阶段论”已久不为史学界提起，所以本书也因对话对象的缺失显示出一定程度的“脱节”。作者在本书中牢牢抓住了国家的剥削性质，“官社经济体制”即是国家直接控制土地进行剥削的产物。不过作者因先有此观点，导致其忽略了作为帝国的国家需要“合作者”，其统治不能是对自身统治机器的不断复制。正是由此，作者在一些观点的铺陈上显得牵强，尤其是对“土地买卖”与封建式土地关系的否认上。事实上，古代王朝国家即便在律令上施行普遍授田制，也大多不能形成很好的循环。作者于此问题用力颇深，值得参考，但读者读之却需要注意取舍。

唯物史观下的社会经济学，超脱了五种社会形态说，提出了中国社会形态四期说：邑社（西周春秋）-官社（战国秦汉）-半官社（汉-唐）-国家-个体小农（宋-清），依托“官民二元对立”的观点构建了国家权力中心论，重新定义了传统社会的生产关系（即国家体制下的官民对立）。另外，确信无疑滴将《周礼》及《孟子》等书中的社会形态/生产方式认定为史实，也是较为罕见...

读了其中的两篇，张老先生看问题还是比较透彻，在老一辈学人中有较高的反思精神，对古代王权的批判和刘泽华相通。

[战国秦社会经济形态新探 下载链接1](#)

书评

[战国秦社会经济形态新探 下载链接1](#)